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SKÅNSKA Bakslag för  

jämställdheten

Vårdnadsbidrag, den stundande distriktskon-
gressen, Vaxholmsmålet och kundval i den 
skånska vården är några av de ämnen som har 
fått plats i detta nummer av Skånska social-
demokraten. Mycket nöje, säger jag, lämnar 

tidningen till tryck och går ut i solskenet och 
tänker: det var den vintern det, våren är här och 
det är dags att greja i trädgården.

Tony Johansson

Några rader från redaktör´n

Ordet arbetslinje har för regeringen 
Reinfeldt blivit ett universalargument. 
Så motiveras alltifrån sänkning av er-

sättningen för långtidssjukskrivna cancersjuka, 
till krav på att en arbetslös ska vara beredd att 
flytta över hela Sverige från första dagen, till att 
människor på flykt inte ska få träffa sina barn. 
Självfallet har inget av detta med arbetslinje 
att göra. Det är bara ett ord som de svänger sig 
med, för att ge arbetstagarfientliga åtgärder en 
finare glasyr. 
 
Tydligast är detta inom socialpolitikens om-
råde. Här har en rad neddragningar gjorts, ex-
empelvis sänkt sjuk- och föräldrapenning. Allt 
med hänvisning till arbetslinjen. Men när det 
kommer till den enda genomförda reformen, 
har inget sagts om arbetslinjen. Och det är inte 
så konstigt. Syftet med reformen är nämligen 
att öka bidragsberoendet, få människor att inte 
arbeta, att med regeringens ord skapa ett nytt 
utanförskap. Det jag tänker på är vårdnadsbi-
draget. I flera skånska kommuner, exempelvis 
i Höör, Kristianstad och Lund, planeras nu för 
införandet.
 
Det finns två viktiga skäl att säga nej till 
vårdnadsbidraget. För det första tas pengarna 
från förskolan. Åtminstone 2,6 miljarder kostar 
reformen, motsvarande över 7000 anställda 
inom förskolan. Resultatet blir större barn-
grupper och färre vuxna i verksamheterna. För 
det andra är detta, för att återge den folkpar-
tistiska riksdagsledamoten Birgitta Ohlssons 
recension av reformen, två steg tillbaka för 
jämställdhetsarbetet.  
 
Vårdnadsbidraget skapar inte valfrihet, 
bara kvinnofällor. Kvinnorna blir hemma, inte 
beroende på att kvinnor har större fallenhet för 
att ta hand om barn, utan på gamla könsroller 
och på den ojämlika lönestrukturen. Kvinnor 
tjänar mindre och därför blir det de som får ta 
ansvaret för barnen. 
 
Samma mekanism, som gör att kvinnor tar 
ut merparten av föräldraförsäkringen, kommer 

att verka för att kvinnor tar ut merparten av 
vårdnadsbidraget. Erfarenheten från Norge 
förskräcker. 96 procent av dem som stannat 
hemma med vårdnadsbidrag är kvinnor. Och 
vad värre är: med införandet av vårdnadsbi-
draget stärks de faktorer som skapar ojäm-
likhet. Löneskillnaderna ökar och därmed de 
ekonomiska incitamenten i familjerna för att 
kvinnorna ska stanna hemma. Så produceras 
ojämlikhetens onda cirkel. 
 
Vårdnadsbidraget är alltså inte en fälla 
endast för de kvinnor som utnyttjar det, utan 
arbetsmarknadssituationen för alla kvinnor 
påverkas. Det är ett nederlag för hela jämställd-
hetskampen, som leder 30 år tillbaka i tiden, 
som leder kvinnorna tillbaka till hemmen.
  
Jämställdhet är en av många frågor som 
kommer att diskuteras när det skånska parti-
distriktet håller kongress i april. Vi kommer då 
att debattera vilken politik som partidistriktet 
ska föra, och det kommer att ske bland annat 
utifrån de inte mindre än 147 motioner som de 
skånska medlemmarna skickat in och som ni 
kan läsa om i detta nummer. Detta vittnar om 
att det är ordentligt engagemang i de skånska 
partiorganisationerna, något som bådar gott 
inför nästa val.



Skånska socialdemokraten  3

Det skånska partidi-
striktet håller sin årliga 
kongress 12 april, på 
Sundspärlan i Helsing-
borg, och gästas av  
LO:s ordförande Wanja 
Lundby-Wedin. Det är 
en diger dagordning 
som ska avhandlas. Hela 
147 motioner har in-
kommit, nästan dubbelt 
så många som förra året. 

Liksom förra året kommer de 
flesta motionerna från Helsing-
borg, som skickar in inte mindre 
än 56 motioner, även om merparten 
gått in som enskilda, vilket bety-
der att motionären inte fått stöd 
av arbetarekommunen. Därefter 
kommer Malmö med 39 och Lund 
med 11.

Flera motioner rör socialför-
säkringarna. Höganäs arbetar-

ekommun motionerar om att 
a-kasseersättningen ska höjas till 
90 procent. I en annan motion, in-
sänd som enskild, krävs att taket i 
a-kassan ska tas bort och att ersätt-
ningen ska höjas till 85 procent. 

Försäkringskassan
Från Svalövs arbetarekommun 
motioneras att man som arbetslös 
inte ska vara tvungen att ta erbjudet 
arbete i annat land för att få fortsatt 
a-kassa.  

Svalövs arbetarekommun har 
också motionerat om att för-
säkringskassans bedömningar 
hindrar människor som uppbär 
sjukpenning från att engagera 
sig i föreningsliv och i politiken. 
Ett ersättaruppdrag, påtalas det 
i motionen, som innebär kanske 
sammanlagt en halv dags arbete 
under en månad, kan göra att för-
säkringskassan betraktar det som 
att personen har arbetsförmåga och 
därmed inte har rätt till sjukpen-

ning. Arbetarekommunen vill att 
detta regelverk ska ses över och 
ändras. 

Skolpolitik
Åstorps arbetarekommun kräver 
att kommunerna ges rätt att be-
sluta över friskoleetableringar. I 
dag är det kommunerna som har 
ansvaret och som också får ta de 
ekonomiska konsekvenserna av 
att friskolor etableras, liksom får 
hantera problemen som uppstår 
med ökad fragmentisering av skol-
verksamheten, men det är staten 
som beslutar om en friskola ska få 
lov att startas. 

I ett näraliggande ämne mo-
tionerar Malmö om att friskolor 
konkurrerar med kommunala 
skolor om eleverna, med metoder 
som inte har med undervisning att 
göra, såsom resor och egna datorer. 
Motionärerna vill att regelverket 
för detta ska ses över. 

Höganäs arbetarekommun 

har motionerat om att vinstdri-
vande skolor bör stoppas och att 
etableringsrätten för friskolor ska 
begränsas. 

Burlövs arbetarekommun vill ta 
det hela ett steg längre och menar 
att staten bör ta över ansvaret för 
gymnasieskolan. 

Svenskt Näringsliv
I en motion från Helsingborg dis-
kuteras det problematiska med att 
de statliga bolagen är medlemmar 
i Svenskt Näringsliv som är nära 
kopplad till den politiska högern. 
Motionären pekar på att det är en 
orimlig ordning att medlemsav-
gifter från statliga bolag går in i 
en organisation som avsätter stora 
summor – det rör sig om hund-
ratals miljoner – för att påverka 
det politiska klimatet högerut och 
exempelvis finansierar verksam-
het vars syfte det är att bekämpa 
den svenska arbetsmarknadsmo-
dellen. Motionären förslår att de 
statliga bolagen lämnar Svenskt 
Näringsliv.

Stormaktspolitik
Sverige bör lämna Afghanistan, 
anser SSU i Lund och menar att 
Sveriges närvaro i Afghanistan 
leder till att USA kan omfördela 
sina militära styrkor och därmed 
intensifiera sitt krig i Irak. I slutän-
dan underlättas för USA, vars inva-
sioner av Irak och Afghanistan var 
olagliga, menar motionärerna.

I nästa nummer…
Detta var endast ett axplock ur årets 
motionsskörd. Men klart är att det 
blir en intressant årskongress. Hur 
det gick får ni läsa i nästa nummer 
av skånska socialdemokraten. 

Axplock ur motionsskörden:

A-kassa, skola, 
soldater – många 
ämnen berör

 Kalender

7 april	K S-gruppledare  
	 träff med Thomas 	
	 Östros i Malmö

9 april	F acklig politisk 
	 konferens på 		
	 Backagården.

12 april	 Partidistriktets 
	 årskongress

5 maj	K onferens med 
	 arbetarekom- 
	 munernas ord- 
	 förande och studie- 
	 organisatörer på 		
	 Backagården.

De svenska soldaternas närvaro i Afghanistan ska debatteras på partidistriktets kongress.   
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 Distriktskongress 12 april 
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Lavaldomen: Fri rörlighet går före strejkrätt

Historien har sin upprinnelse 
i att Vaxholms kommun för 
fyra år sedan lade ut uppdra-

get att bygga om en skola på det let-
tiska företaget Laval un Partneri. 

När Byggnads inledde förhand-
lingar om kollektivavtal, visade det 
sig att de lettiska arbetarna hade 
35 kronor i timmen, eller omkring 
hundra kronor mindre än vad svens-
ka byggjobbare hade i Stockholms-
regionen.

Företaget hade vid tidigare pro-
jekt i Sverige haft avtal med Bygg-
nads, och förhandlingarna var därför 
inledningsvis rutinartade. Men när 
två advokater, trädde in i bilden bröt 
förhandlingarna samman. De vi-
sade upp ett nyligen tecknat lettiskt 
avtal och hävdade att detta gällde i 
Sverige. Konflikten, som skulle leda 
till att företaget gick i konkurs och 
att den svenska modellen hamnade 
under EU-juristernas lupp, var där-
med ett faktum. 

Juridiken tar vid
Frågan drogs till arbetsdomstolen 
som inte var säker på hur EG-rätten 
skulle tolkas och begärde 
ett förhandsutlåtande från 
EG-domstolen. 

De flesta svenska be-
dömare trodde att Bygg-
nads skulle frias. Om inte, 
varnade LO-ledningen, 
kunde det svenska EU-
medlemskapet komma 
att omprövas.

Beskedet i slutet av 
förra året, slog därför ned 
som en bomb. Domstolen gick längre 
än vad som tidigare betraktats som 
det värsta scenariot. Den förklarar 
att den svenska utstationeringslagen 
inte är förenlig med EG-rätten och 
ifrågasätter det svenska kollektiv-
avtalssystemet. Dessutom, skriver 
domarna, är den svenska Britannia-

lagen, som ger fackföreningarna 
rätt att kräva svenskt kollektivavtal, 
även om det redan finns ett utländskt 
avtal, i strid med EG-rätten. 

Utan Britannialagen finns inget 
skydd mot lönedumpning. Men 
domstolen anser att det är diskri-
minerande mot utländska företag, 
som har avtal i hemländerna, att bli 
påtvingade de kollektivavtal som 
svenska företag har att följa. Gör 
man så, behandlar man dessa ut-
ländska företag som svenska företag 
som inte har avtal. 

Slutsats: När Byggnads krävde att 
lettiska arbetare ska ha samma villkor 
som svenska arbetare, diskriminerar 
de det utländska företaget. 

Gynnar arbetsgivare
Enligt EU:s lag är alltså likabe-
handling av svenska och utländska 
arbetare diskriminering av utländska 
företag. Bisarrt, kan tyckas, men det 
är endast ytterligare ett exempel på 
att EU:s lagstiftning gynnar arbets-
givarparten, fri rörlighet överord-
nas strejkrätten. På denna punkt är 
domen mycket långtgående. Arbets-

rätten, strejkrätten, 
övriga sociala rät-
tigheter, ja till och 
med yttrande- och 
mötesfrihet, är 
inte, enligt dom-
stolen, några ab-
soluta rättigheter 
eller friheter, som 
är oberoende av 
gemenskapsrätten: 
”de grundläggande 

rättigheterna, d v s yttrande- och 
mötesfriheten respektive skyddet för 
mänsklig värdighet, undgår inte til�-
lämpningsområdet för bestämmel-
serna i fördraget”, skrivs i domen. 

Rättigheter som arbetarrörelsens 
företrädare, generation efter gene-
ration, i facklig och politisk strid, 

tillkämpat sig och gett i arv till oss 
som verkar idag, bryts nu ned, med 
EU som murbräcka. 

Vi har ingen tradition eller vana 
av politiskt agerande domstolar, och 
kanske underskattar vi betydelsen 
av EG-domstolen. Men frågar vi 
våra amerikanska kamrater, kom-
mer de att berätta historien om hur 
den amerikanska arbetarrörelsen, 
som för ett sekel sedan var jämnstark 
med den europeiska, krossades och 
förvandlades till en spillra. Många 
faktorer samverkade till detta, men 
en av de viktigaste var det amerikan-
ska domstolsystemet. Svante Nycan-
der, författare till den läsvärda boken 
Kriget mot fackföreningarna, skriver 
om det tidiga 1900-talets USA, att 
”domstolarna tillskrev sig en rätt att 
pröva och underkänna lagar som 
stiftats av kongressen och delsta-
terna. Lagar om arbetarskydd och 
om fackliga rättigheter … undanröj-
des nästan med automatik.” Det är 
en beskrivning som stämmer väl in 
också på EG-domstolen idag.

Hängslen och livrem 
LO:s ledning menar att domen 
kan hanteras genom förändringar i 
de svenska lagstiftningarna. Exakt 
vad som avses är dock oklart. Men i 
skrivande stund pågår förhandlingar 
mellan arbetsmarknadens parter och 
regeringen, något som kommer att 
tvinga regeringen att bekänna färg. 

Men oavsett, var detta landar, kan 
vi vara säkra på att Svenskt Närings-
liv förbereder nya fall att driva till 
EU:s domstol. Det är därför viktigt 
att arbetarrörelsen är medveten om 
att så länge EU:s lagstiftning inte 
ändras, är den svenska arbetsmark-
nadsmodellen hotad. 

En av Sveriges främsta arbets-
rättsexperter, Kurt Junesjö, som 

under 25 år arbetat på LO-TCO-
rättskydd, pekar just på att mot 
bakgrund av domen

– Så är det svårt att tänka sig en 
ändring av svensk lag som skulle 
kunna ge legitimitet åt svenska 
avtal. 

En strategi är därför att även 
kräva förändringar i EU:s lagstift-
ning, alltså i fördraget. 

En metod som flera tunga so-
cialdemokrater förespråkar är att 
motsätta sig ratificeringen av Lis-
sabonfördraget, att villkora det med 
att fördraget måste justeras med 
svenska undantag på strejkrättens 
område eller, ännu bättre, genom 
generella skrivningar om att strejk-

rätten är överordnad fri rörlighet 
av tjänster. 

Mot detta har det invänts att Lis-
sabonfördraget för in den sociala 
stadgan i fördraget och därför är 
bättre än det nuvarande fördraget. 
Det är dock inget hållbart argument, 
dels då EG-domstolen i sitt utlåtan-
de redan tagit hänsyn till den sociala 
stadgan och konstaterar att fackliga 
rättigheter underkastas ”vissa be-
gränsningar”, i form av bland annat 
fri rörlighet av tjänster. Dels tillför 
den sociala stadgan inte några nya 
rättigheter för medlemsländerna.  
Många bedömare avfärdar därför 
detta resonemang. Exempelvis ar-
betsrättsprofessor Ronnie Eklund, 

som menar att domstolen skulle 
ha dömt på samma sätt om det nya 
fördraget varit i funktion.

–  Alla grundrättigheter ska pres-
sas genom det nålsöga som följer 
av de fyra friheterna som är högsta 
tänkbara norm i fördraget, konsta-
terar Eklund. 

Bättre då, resonerar man, att både 
justera svensk lagstiftning och kräva 
förändring i lagtexten. Har man att 
göra med EU:s lagvrängare, är det 
klokt att både ha hängslen och liv-
rem. Annars står man där endera 
dagen med rumpan bar. 

 

EG-domstolens besked i det s k Lavalmålet är ett av de allvarligaste hoten mot den svenska fack-
föreningsrörelsen sedan början av 1900-talet. Fackföreningar får, enligt domstolen, inte använda 
stridsåtgärder mot utländska företag med avtal i hemländerna för att få till stånd svenskt kollektiv-
avtal. Strejkrätten underordnas den fria rörligheten av tjänster, och vi får med Lundby-Wedins ord en 
”apartheidlagstiftning” på arbetsmarknaden. 

Av: Tony Johansson

EU raserar hundraårig  kamp för arbetares rättigheter

»Rättigheter som 
arbetarrörelsens 

företrädare, generation 
efter generation, i facklig 
och politisk strid tillkäm-
pat sig och gett i arv till 
oss som verkar idag, bryts 
nu ned, med EU som 
murbräcka. 
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mänsklig värdighet, undgår inte til�-
lämpningsområdet för bestämmel-
serna i fördraget”, skrivs i domen. 

Rättigheter som arbetarrörelsens 
företrädare, generation efter gene-
ration, i facklig och politisk strid, 

tillkämpat sig och gett i arv till oss 
som verkar idag, bryts nu ned, med 
EU som murbräcka. 

Vi har ingen tradition eller vana 
av politiskt agerande domstolar, och 
kanske underskattar vi betydelsen 
av EG-domstolen. Men frågar vi 
våra amerikanska kamrater, kom-
mer de att berätta historien om hur 
den amerikanska arbetarrörelsen, 
som för ett sekel sedan var jämnstark 
med den europeiska, krossades och 
förvandlades till en spillra. Många 
faktorer samverkade till detta, men 
en av de viktigaste var det amerikan-
ska domstolsystemet. Svante Nycan-
der, författare till den läsvärda boken 
Kriget mot fackföreningarna, skriver 
om det tidiga 1900-talets USA, att 
”domstolarna tillskrev sig en rätt att 
pröva och underkänna lagar som 
stiftats av kongressen och delsta-
terna. Lagar om arbetarskydd och 
om fackliga rättigheter … undanröj-
des nästan med automatik.” Det är 
en beskrivning som stämmer väl in 
också på EG-domstolen idag.

Hängslen och livrem 
LO:s ledning menar att domen 
kan hanteras genom förändringar i 
de svenska lagstiftningarna. Exakt 
vad som avses är dock oklart. Men i 
skrivande stund pågår förhandlingar 
mellan arbetsmarknadens parter och 
regeringen, något som kommer att 
tvinga regeringen att bekänna färg. 

Men oavsett, var detta landar, kan 
vi vara säkra på att Svenskt Närings-
liv förbereder nya fall att driva till 
EU:s domstol. Det är därför viktigt 
att arbetarrörelsen är medveten om 
att så länge EU:s lagstiftning inte 
ändras, är den svenska arbetsmark-
nadsmodellen hotad. 

En av Sveriges främsta arbets-
rättsexperter, Kurt Junesjö, som 

under 25 år arbetat på LO-TCO-
rättskydd, pekar just på att mot 
bakgrund av domen

– Så är det svårt att tänka sig en 
ändring av svensk lag som skulle 
kunna ge legitimitet åt svenska 
avtal. 

En strategi är därför att även 
kräva förändringar i EU:s lagstift-
ning, alltså i fördraget. 

En metod som flera tunga so-
cialdemokrater förespråkar är att 
motsätta sig ratificeringen av Lis-
sabonfördraget, att villkora det med 
att fördraget måste justeras med 
svenska undantag på strejkrättens 
område eller, ännu bättre, genom 
generella skrivningar om att strejk-

rätten är överordnad fri rörlighet 
av tjänster. 

Mot detta har det invänts att Lis-
sabonfördraget för in den sociala 
stadgan i fördraget och därför är 
bättre än det nuvarande fördraget. 
Det är dock inget hållbart argument, 
dels då EG-domstolen i sitt utlåtan-
de redan tagit hänsyn till den sociala 
stadgan och konstaterar att fackliga 
rättigheter underkastas ”vissa be-
gränsningar”, i form av bland annat 
fri rörlighet av tjänster. Dels tillför 
den sociala stadgan inte några nya 
rättigheter för medlemsländerna.  
Många bedömare avfärdar därför 
detta resonemang. Exempelvis ar-
betsrättsprofessor Ronnie Eklund, 

som menar att domstolen skulle 
ha dömt på samma sätt om det nya 
fördraget varit i funktion.

–  Alla grundrättigheter ska pres-
sas genom det nålsöga som följer 
av de fyra friheterna som är högsta 
tänkbara norm i fördraget, konsta-
terar Eklund. 

Bättre då, resonerar man, att både 
justera svensk lagstiftning och kräva 
förändring i lagtexten. Har man att 
göra med EU:s lagvrängare, är det 
klokt att både ha hängslen och liv-
rem. Annars står man där endera 
dagen med rumpan bar. 

 

»Domen är oerhört 
arbetstagarfient-

lig och arbetsgivarvän-
lig… EG-domstolen 
är en politisk domstol 
som successivt utvid-
gar EU:s makt. Den fria 
rörligheten är ett allt 
annat överordnat mål. 
Strejkrätten kommer 
långt ned på skalan när 
den kommer i konflikt 
med detta mål.

Kurt Junesjö, 
arbetsrättsjurist

Likabehandling av svenska och utländska arbetare är diskriminering av 
utländska företag, enligt EU:s lag.

Några röster  
om Lavalmålet
»Domen ifrågasätter den arbets-

marknadsmodell vi valt i Sverige … 
Därmed öppnar man för social dumping. 
När nästa skola eller sjukhus ska byggas är 
det fritt fram för företag från andra länder 
att konkurrera med lägre löner och sämre 
arbetsvillkor.

Jan Andersson,
EU-parlamentariker

»EG-domstolens utslag är utomordent-
ligt allvarlig för den svenska modellen. 

Vi skall inte ratificera Lissabonfördraget för-
rän vi är alldeles säkra på att vi kan bevara 
vår modell.

Arne Kjörnsberg, 
fd riksdagsledamot

»Vi har varit naiva när det gäller EG-
domstolens roll. Folket har inte valt de 

där slängkapporna i EG-domstolen. De är 
oavsättliga. De deltar inte i något offentligt 
samtal, de fattar beslut och sedan är det 
locket på. Makten har talat.

Morgan Johansson, 
riksdagsledamot, Lund.

»Jag röstade ja till EU 1994, men jag 
trodde, liksom hela fackföreningsrö-

relsen, att arbetsrätten och vår arbetsmark-
nadsmodell inte stred mot EU:s lagar. Det 
visar sig nu att det var en felbedömning. 
Idag lutar jag alltmer mot att Sverige bör 
lämna EU. 

Tord Persson, 
ordförande i Byggnads Lund.
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 Region skåne 

Vart går resan, Uno?

 på nytt jobb

Det socialdemo-
kratiska region-
kansliet har fått 
förstärkning. 
Den 1 februari tillträd-
de Stefan Pettersson 
tjänsten som politisk 
sekreterare med an-
svar för information, 
kommunikation och 
samordningen mellan 
partidistriktet och re-
gionpolitiken. 

Han kommer när-
mast från en tjänst 
som ombudsman för 
Jönköpings arbetare-
kommun.

– Jag trivdes bra i 
Jönköping, men efter 
13 år kände jag att det 
var tid att gå vidare, 
säger Stefan Petters-
son.

 I grunden är han 
verktygsmakare men 
har större delen av sitt 

yrkesliv arbetat inom 
arbetarrörelsen och 
tycker därför att det 
är roligt att flytta till 
Skåne. 

– Partiet är ingen 
kampanjorganisation. 
Därför känns det bra 
att komma till Skåne. 
Här har rörelsen sina 
rötter, och här finns 
ambitionen att fort-
sätta vara en folkrö-
relse. 

Uno Aldegren har den 
senaste tiden varit 
mycket på resande fot 
och många har undrat 
vad som pågår. Vart 
åker han och varför? 

För att kunna 
svara på detta 
måste vi backa 
tillbaka till 
1994. Det var 
nämligen då 
som Europarå-
det tog beslut 
om att bilda 
en regional europeisk kommitté 
– EU:s regionkommitté. 

Den består av företrädare från 
kommunal och regional nivå i 
Europa. Kommittén har över 300 
ledamöter, som fördelas proportio-
nerligt mellan länderna beroende 
på exempelvis storlek och politisk 
majoritet. Uno Aldegren är en av 
12 svenska representanter. 

Aldegren är även ordförande 
för det utskott som arbetar med 
utrikesfrågor – RELEX (Com-
mission for External Relations and 
Decentralised Cooperation). 

– Utskotten kan ses som 
remissinstanser som yttrar sig över 
direktiv, förordningar och andra 
förslag som kommer från Euro-
pakommissionen. Majoriteten av 
förslagen som kommer från kom-
missionen ska genomföras på lokal 

eller regional nivå. Så det är viktigt 
att representanter från kommunal 
och regional nivå är med och yttrar 
sig, säger Uno. 

Men med ordförandeskapet 
följer också en annan typ av arbete, 
såsom valövervakning. Av det skä-

let besökte Aldegren Kosovo vid 
valen i november.

– Det är ett mycket spännande 
och intressant arbete som jag får 
vara med om som ordförande för 
RELEX. Jag är verkligen glad över 
att ha fått förtroendet att leda 

utskottet även om det har inne-
burit att jag ibland måste lämna 
Sverige och Skåne, avslutar Uno 
Aldegren.

Daglig politisk 
info 
På de skånska socialdemo-
kraternas hemsida, finner 
man uppdaterad information 
om bland annat regionpoli-
tiken. Det är en ovärderlig 
informationskanal för po-
litiskt intresserade. 
Läs mer: www.socialdemo-
kraterna.se/skane

Uno Aldegren lämnar Skåne ibland för att sprida gracerna över världen.  

Uno Aldegren.

Stefan Pettersson – ansvarar för informationen

Stefan Pettersson – ny i 
Skåne.  
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 region skåne

Kundval kan bredda utbudet i den 
skånska primärvården, anser Ingrid Len-
nerwald.

Regeringen tar inte sitt ansvar

Just nu utreds inom 
Region Skåne för-
utsättningarna för 
att införa kundval i 
den skånska primär-
vården. Förebilden 
är den modell med 
vårdval som infördes 
i Halland förra året. 

Kundvalsmodell i vården 
innebär att patienterna själva 
väljer vårdcentral och att er-
sättningarna till vårdcentra-
lerna styrs utefter hur många 
patienter som valt respektive 
vårdcentral.

Initiativet kommer från 
borgerligt håll, men vi soci-
aldemokrater deltar aktivt i 
den politiska styrgrupp som 
ska ta fram förslaget till ny 
ersättningsmodell i primär-
vården.

Förslaget innebär att 
patientens ställning i vården 
stärks. Det är i sig ett viktigt 

steg för att överbrygga den 
förtroendeklyfta som skapats 
mellan medborgarna och pri-
märvården. Ett annat viktigt 
syfte är att bredda utbudet 
inom primärvården. Mer vård 
kan då ges nära patienten, så 
att man i mindre utsträck-
ning ska behöva åka in till 
sjukhuset.

Klara maktskifte
För oss socialdemokrater är 
det viktigt att, om möjligt, 
hitta en bred överenskommel-
se som håller över mandatpe-
rioder och maktskiften. Det 
ger långsiktigt stabila förut-
sättningar för verksamheter-
na. Men för att en sådan bred 
överenskommelse ska komma 
till stånd har vi vissa krav som 
de borgerliga partierna måste 
acceptera. De viktigaste är att 
fri etableringsrätt utesluts, att 
ersättningen viktas efter so-
cioekonomiska faktorer samt 
att nya pengar tillförs i sam-
band med införandet.

En första rapport ”Vägval 
för Vårdval Skåne” har presen-
terats. Men flera frågeställ-
ningar återstår och därför har 
den politiska styrgruppen fått 
ett förnyat uppdrag att fort-
sätta utredningsarbetet. 

Tidigast 2009
Allra tidigast införs det nya 
systemet 1 januari 2009. 

Min bedömning är emel-
lertid att detta inte är realis-
tiskt och att det kan dröja 
både månader och år ytterli-
gare innan vi ser en ny modell 
sjösättas 
i den 
skånska 
primär-
vården.

Ingrid Lennerwald (s),
oppositionsråd,  
Region Skåne

På debatt- och insänd-
arsidorna är utbyggna-
den av E22 till motor-
väg en följetong. Frågan 
handlar inte bara om 
motorvägens vara eller 
inte vara, utan också om 
vem som skall betala.

Ett mer uppmärksammat exempel 
var när infrastrukturministern och 
finansministern strax efter årsskif-
tet, på DN-debatt, i vaga ordalag 
öppnade för en utbyggnad.

Det socialdemokratiska oppo-
sitionsrådet i Region Skåne, 

Christine Axelsson, är skeptisk 
till regeringens utspel.

– I artikeln talas om att rätta till 
de grövsta bristerna och om inves-
teringar i delar av E22 i Skåne. I 

praktiken är det svårt att veta vad 
detta innebär. Troligen handlar det 
enbart om att rätta till de brister 
som regeringen själva skapade när 
Vägverket och Banverket i juni 

tvingades prioritera bort väg- och 
järnvägsinvesteringar i Skåne för 
ungefär 5 miljarder kronor. Någon 
fullständig utbyggnad av E22 
handlar det nog tyvärr inte om.

– Motorväg är självklart vik-
tig för Skåne, men det är också 
viktigt att påpeka att när den 
skånska sjukvården dignar under 
sparbeting är det inte rimligt att 
låta regionen finansiera byggandet 
av en statlig motorväg. Vi måste 
reagera mot regeringens försök 
att skjuta sina kostnader ifrån sig, 
avslutar Axelsson.

Region Skåne 
utreder kundval 
i vården

Christine Axelsson är skep-
tisk till ...

... Anders Borgs 
(m) utspel ... 

... med Åsa Tor-
stensson (c).
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Partidistriktet håller sin årliga kongress den 

12 april  
på Sundspärlan  

i Helsingborg 
Förhandlingarna börjar klockan 09.30 och pågår 

tills dess att dagordningen är genomgången.  
Kongressen får besök av Wanja Lundby Wedin.

Välkommen  
till distrikts- 

kongress!

EU:s jurister sätter sig på den svenska modellen. Fri rörlighet överordnas strejkrätten.


